

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΔΙΚΕΣ 2016 – 2017

Στη Νομική Σχολή του Α.Π.Θ. διεξάγεται ήδη από το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος, υπό την αιγίδα της Κοσμητείας της Σχολής, σειρά Ανοιχτών Μαθημάτων για ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΔΙΚΕΣ που σημάδεψαν την πολιτική και κοινωνική πραγματικότητα της εποχής τους από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Τα μαθήματα αυτά έχουν ως στόχο τη διαθεματική προσέγγιση του δικαιοκού φαινομένου μέσα από τη μελέτη συνταρακτικών δικών που έμειναν στην ιστορία. Διερευνάται και καταδεικνύεται η σύνδεση Δικαίου και Πολιτικής, η σημασία που έχει η αποτελεσματική λειτουργία ενός συστήματος απονομής Δικαιοσύνης για την κοινωνική ευημερία και την προσωπική ευτυχία των ανθρώπων τόσο σε αρχαίες, όσο και σε σύγχρονες κοινωνίες. Είναι μαθήματα ανοιχτά όχι μόνο στο φοιτητικό, αλλά και στο ευρύ κοινό, και φιλοδοξούν να αποτελέσουν έναν διάυλο επικοινωνίας του Πανεπιστημίου με την Κοινωνία της πόλης μας. Η διαθεματική προσέγγιση του δικαιοκού φαινομένου με διαπλοκή των πολιτισμικών φορτίων που φέρει ο καθένας και η καθεμία από εμάς, θα μπορέσει ίσως να μας ενεργοποιήσει και ως πολίτες, να μας βοηθήσει να κατανοήσουμε καλύτερα όσα συμβαίνουν γύρω μας στον κόσμο. Ίσως έτσι μπορέσουμε να τον κάνουμε και καλύτερο, δικαιότερο..

Κατά την προηγούμενη χρονιά παρουσιάστηκαν: η Δίκη των στρατηγών μετά τη ναυμαχία στις Αργινούσες, η Δίκη του Σωκράτη, οι Δίκες που ακολούθησαν τον ακρωτηριασμό των Ερμών και τη διακωμώδηση των Ελευσινίων μυστηρίων, η Δίκη του Ορέστη με βάση τις Ευμενίδες του Αισχύλου, στο πλαίσιο της οποίας παρουσιάστηκε και θεατρικό δρώμενο από μαθητές και μαθήτριες του 2^{ου} Πειραματικού Γ/σίου Θεσσαλονίκης, οι Δίκες του Ραβιρίου και του Μίλωνα, η Δικαστική δίωξη του Θεόφιλου Καίρη, η Δίκη του Κολοκοτρώνη και η Δίκη του Eichmann στην Ιερουσαλήμ.

Οι εισηγητές και οι εισηγήτριες που αναλαμβάνουν την παρουσίαση των Ιστορικών Δικών είναι Καθηγητές και Καθηγήτριες του Αριστοτελείου και άλλων Πανεπιστημίων, αλλά και καταξιωμένοι/-ες επιστήμονες και από άλλους φορείς. Μετά την παρουσίαση της υπόθεσης και το σχολιασμό της, ακολουθεί συζήτηση με το κοινό. Οι παρουσιάσεις συντονίζονται από τον Ακρίτα Καϊδατζή, την Καλλιόπη Παπακωνσταντίνου και τον Ανδρέα Τάκη.

Ακολουθεί το φετινό πρόγραμμα:

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΔΙΚΕΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2016 - 2017

Ημερομηνία	Ώρα	Αίθ.	Θέμα	Εισηγήσεις
Παρασκευή, 21 Οκτωβρίου 2016	18.00	319	Η Δίκη των τόνων: το γλωσσικό ζήτημα με αφορμή τη Δίκη για τη δίωξη του Ιωάννη Κακριδή στο ΣτΕ.	Παναγιώτης Μαντζούφας, Κατερίνα Τικτοπούλου, Βασίλης Βασιλειάδης
Παρασκευή, 4 Νοεμβρίου 2016	18.00	319	Οστρακισμός στην αρχαία Αθήνα.	Μαρία Αρχιμανδρίτου, Μαρία Γιούνη
Παρασκευή, 25 Νοεμβρίου 2016	18.00	319	Οι Δίκες της Μόσχας.	Ιφιγένεια Καμτσίδου
Παρασκευή, 9 Δεκεμβρίου 2016	18.00	319	Η υπόθεση του Άρπαλου και η Δίκη του Δημοσθένη.	Σοφία Αδάμ – Μαγνήσαλη
Παρασκευή, 16 Δεκεμβρίου 2016	18.00	319	Η Δίκη του Φωκίωνα.	Ηλίας Αρναούτογλου, Ακρίτας Καϊδατζής
Παρασκευή, 17 Φεβρουαρίου 2017	18.00	319	Η Δίκη του Χριστού.	Μαρία Γιούνη, Ιωάννης Τζαμτζής
Παρασκευή, 3 Μαρτίου 2017	18.00	319	Αντιγόνη.	Ανδρέας Τάκης
Παρασκευή, 17 Μαρτίου 2017	18.00	319	«Και όμως γυρίζει»: Η Δίκη του Γαλιλαίου από την Ιερά Εξέταση.	Κωνσταντίνος Παπαγεωργίου
Παρασκευή, 31 Μαρτίου 2017	18.00	319	Δίκες ορθοδόξων κατά την οθωμανική κυριαρχία.	Δέσποινα Τσούρκα – Παπαστάθη, Λυδία Παπαρρήγα
Παρασκευή, 28 Απριλίου 2017	18.00	319	Η Δίκη των έξι.	Θωμάς Ψήμματος, Άννα Κωνσταντινίδου
Παρασκευή, 5 Μαΐου 2017	18.00	319	"Οι Δίκες της Κωνσταντινούπολης": Η προσπάθεια να αποδοθεί δικαιοσύνη για τις σφαγές των Αρμενίων.	Γιάννης Στεφανίδης, Ευάγγελος Μπαϊρακτάρης.
Παρασκευή, 19 Μαΐου 2017	18.00	319	Η Δίκη της Νυρεμβέργης.	Σαρηγιαννίδης Μίλτος
Παρασκευή, 26 Μαΐου ή 2 Ιουνίου 2017	18.00	319	Οι απολύσεις των δικαστών και οι Δίκες ενώπιον του ΣτΕ κατά τη διάρκεια της δικτατορίας της 21.4.1967.	Μιχάλης Πικραμένος, Παναγιώτης Τσούκας

Εισηγητές/Εισηγήτριες

Αδάμ- Μαγνήσαλη Σοφία, Καθηγήτρια Ιστορίας του Δικαίου, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Αρναούτογλου Ηλίας, Διευθ. Ερευνών, Κέντρο Ερεύνης Ιστορίας Ελληνικού Δικαίου - Ακαδημία Αθηνών

Αρχιμανδρίτου Μαρία, Αναπλ. Καθηγήτρια Εγκληματολογίας, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Βασιλειάδης Βασίλης, Διδάκτωρ, Επιστημονικός Ερευνητής του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας

Γιούνη Μαρία, Καθηγήτρια Ιστορίας του Δικαίου, Κοσμήτωρ Νομικής Σχολής ΔΠΘ

Καμτσίδου Ιφιγένεια, Αναπλ. Καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Κωνσταντινίδου Άννα, Διδάκτωρ Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικής Επιστήμης Νομικής Σχολής ΑΠΘ, Ιστορικός - Διεθνολόγος

Μαντζούφας Παναγιώτης, Αναπλ. Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Μπαϊρακτάρης Ευάγγελος, Διδάκτωρ Διεθνών Σπουδών, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Παπαγεωργίου Κωνσταντίνος, Επίκ. Καθηγητής Εκκλησιαστικού Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Παπαρρήγα – Αρτεμιάδη Λυδία, Διευθ. Ερευνών, Διευθύνουσα Κέντρου Ερεύνης Ιστορίας Ελληνικού Δικαίου - Ακαδημία Αθηνών

Πικραμένος Μιχάλης, Σύμβουλος Επικρατείας, Επίκ. Καθηγητής Διοικητικού Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Σαρηγιαννίδης Μίλτος, Επίκ. Καθηγητής Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Στεφανίδης Γιάννης, Καθηγητής Διπλωματικής Ιστορίας, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Τζαμτζής Ιωάννης, Αναπλ. Καθηγητής Ρωμαϊκής Ιστορίας, Φιλοσοφική Σχολή Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Τικοπούλου Κατερίνα, Αναπλ. Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας, Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ

Τσούκας Παναγιώτης, Σύμβουλος Επικρατείας

Τσούρκα – Παπαστάθη Δέσποινα, Ιστορικός του Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Ψήμματος Θωμάς, υπ. Διδάκτωρ Φιλοσοφίας του Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Συντονιστές/-ρια

Καϊδατζής, Ακρίτας, Επίκ. Καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Παπακωνσταντίνου Καλλιόπη, Επίκ. Καθηγήτρια Ιστορίας του Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ

Τάκης Ανδρέας, Επίκ. Καθηγητής Φιλοσοφίας του Δικαίου, Νομική Σχολή ΑΠΘ